

СЕКЦИЯ 4. СОЦИОКУЛЬТУРНЫЕ И ЦЕННОСТНО-ОРИЕНТИРОВАННЫЕ ОСНОВЫ РАЗВИТИЯ ОБЩЕСТВА НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

УДК 329.78

В. В. Артёмчик

МОЛОДЕЖНОЕ ГУМАНИТАРНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО В БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИХ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССАХ

Аннотация. Развитие Союзного государства предполагает гармонизацию стратегий молодежной политики Беларуси и России на межгосударственном уровне и учёта интересов различных государственных и общественных институтов, связанных с реализацией молодежных проектов в рамках белорусско-российского молодежного гуманитарного сотрудничества как фактора развития интеграции.

Ключевые слова: Союзное государство Беларуси и России, молодежная политика, гуманитарное сотрудничество, интеграция, общественные объединения, СК ОО «Наследие».

В современных условиях развития Союзного государства Беларуси и России значимым условием интеграционных процессов является формирование системы белорусско-российского молодежного сотрудничества. Возможности данного сотрудничества обусловлены реализацией Стратегии развития молодежи Российской Федерации на период до 2025 г. и Стратегии развития государственной молодежной политики Республики Беларусь до 2030 г. Стратегия развития государственной молодежной политики Беларуси до 2030 г. (утверждена постановлением Совета Министров от 19 июня 2021 г. № 349) и Стратегия развития молодежи Российской Федерации на период до 2025 г. концептуально созвучны относительно своих целей и задач. Молодежная политика Беларуси и России предполагает: создание условий для профессионального роста молодежи; вовлечение молодежи в общественную жизнь и привлечение к реализации государственных задач по общественно-политическому и социально-экономическому развитию своих стран; гражданское и патриотическое воспитание молодежи; решение проблем занятости молодежи; здоровье молодежи; сохранение семейных ценностей и поддержка молодой семьи; правовое воспитание молодежи. Стратегия молодежной политики Российской Федерации предполагает развитие государственно-частного партнерства в сфере молодежной политики (Республика Беларусь делает акцент на государстве), адаптацию молодых мигрантов, как внутренних, так и внешних, к условиям жизни в новых местах жительства (психологическая и юридическая помощь, организация для приезжей молодежи программ социального образования, обучения русскому языку и др.). Также Россия отмечает значимость развития молодежного медийного про-

странства во взаимодействии с существующими институтами массмедиа. Республика Беларусь ограничивается внутренними потребностями страны, делая акцент на усилении вовлеченности молодых граждан в реализацию государственных задач по общественно-политическому и социально-экономическому развитию Республики Беларусь [4, с. 7]. Россия увязывает цели и задачи молодёжной политики с повышением конкурентоспособности страны в международном сообществе. Главной целью российской стратегии является создание возможностей для роста и наращивания человеческого капитала молодежи, компенсирующего сокращение численности молодых граждан и обеспечивающего экономический рост и повышение конкурентоспособности Российской Федерации в глобальном мире [5, с. 8]. Задача гармонизации правовых аспектов молодёжной политики субъектов Союза в виде стратегии молодёжной политики Союзного государства предполагает осознание целей развития Союзного государства как специфической и конкурентоспособной экономической, социальной и политической системы, осознающей как общие стратегические цели, так и социально-экономическое и общественно-политическое своеобразие стран-субъектов.

Значимым интеграционным явлением может стать созданный в 2020 г. Международный союз общественных объединений «Российско-Белорусский союз молодежи», который будет действовать на территории Беларуси и России. На данный момент МС ОО «РБСМ» является союзом общероссийской общественной организации «Российский союз молодежи» и общественного объединения «Белорусский республиканский союз молодежи». Среди основных направлений его деятельности отмечается гражданско-патриотическое воспитание, развитие молодежного предпринимательства и молодежного туризма на пространстве Союзного государства, развитие сотрудничества российской и белорусской молодежи на уровне административно-территориальных единиц и учебных заведений, создание кадровой школы, которая поможет выстроить единую коммуникацию в рамках программно-проектной деятельности. РБСМ предполагает сотрудничество с Постоянным комитетом Союзного государства и организацию конкурса молодежных проектов Союзного государства на получение грантов. При вовлечении в данный Союз других молодёжных организаций возможно скоординировать деятельность негосударственных молодёжных организаций и государственных институтов Беларуси, России и Союзного государства.

Особую роль в развитии белорусско-российского молодёжного гуманитарного сотрудничества играют организации российских соотечественников в Республике Беларусь и Федеральная национально-культурная автономия белорусов России. Организации российских соотечественников в Республике Беларусь при проведении своих мероприятий сотрудничают с белорусскими и российскими государственными учреждениями и общественными организациями. Среди значимых проектов, реализуемых организациями российских соотече-

ственников совместно с партнёрскими организациями из Беларуси и России в Могилёвской области, можно отметить: Могилёвский городской открытый музыкальный фестиваль-конкурс «Русский романс» (Русское культурно-просветительское общество), Белорусско-российский познавательный марафон «Мы вместе!» для учащихся старших классов общеобразовательных школ (Социально-культурное общественное объединение «Наследие»), конкурс социального кино «Мотивация – Евразия» (СК ОО «Наследие»), молодёжные форумы, литературные конкурсы Могилёвского городского отделения Республиканского общественного объединения «Русское общество» и др.

Отдельно хочется отметить деятельность СК ОО «Наследие» – организации, созданной студентами, выпускниками и сотрудниками межгосударственного образовательного учреждения «Белорусско-Российский университет», которая помогает развивать организационные и творческие способности молодёжи. За первое полугодие 2022 г. было организовано и проведено 10 мероприятий, в которых приняли участие около 1,5 тыс. человек из Беларуси, России, Армении, Казахстана и Сербии. Мероприятия позволяют выявить ценностные ориентиры, способствуют сохранению памяти о культурном, историческом наследии приграничных регионов, объединяющем народы, содействуют развитию организаторских и коммуникационных способностей молодёжи. Познавательный марафон «Мы вместе!» явился совместной инициативой Центра туризма и краеведения «Паруса» и СК ОО «Наследие», проводится на базе Белорусско-Российского университета при поддержке представительства Россотрудничества и Могилёвского городского исполнительного комитета. В 2021/22 учебном году в конкурсах марафона приняли участие команды из 10 белорусских и 7 российских школ.

С 2017 г. организуется Международный молодёжный конкурс социального кино и социальной рекламы «Мотивация – Евразия». Только за первые дни зрительского голосования конкурсные работы просмотрели более 9 тыс. человек. По итогам этих конкурсов проводились творческие форумы победителей, что способствовало выявлению новых тем для последующих мероприятий. Стоит отметить заинтересованность в этом конкурсе белорусских органов местного управления, Министерства культуры Российской Федерации, представительства Россотрудничества в Республике Беларусь и их причастность к развитию молодёжного видеотворчества как средства популяризации культурного, природного, исторического, образовательного потенциалов регионов как основы для молодёжного сотрудничества. Хотя данный конкурс ориентирован не на профессионалов, Министерство культуры Российской Федерации в качестве председателя жюри направило Калинина Виталия Серафимовича – доцента кафедры телевидения режиссерского факультета, руководителя мастерской Всероссийского государственного института кинематографии имени С. А. Герасимова, федерального эксперта качества профессионального образования, сценариста, режиссёра, благодаря которому конкурс трансформировался в просветительский проект

(участники посмотрели мастер-классы по написанию сценария, режиссуре, постановке кадра, монтажу фильма и другим важным составляющим кинопроизводства). В конкурсе ежегодно участвует 50–60 минифильмов из Беларуси, России, Казахстана, Армении. В 2018 г. в нём приняли участие конкурсанты из США с видеофильмом о белорусской Хатыни, который до сих пор набирает просмотры на ютьюбе.

Для развития молодёжного сотрудничества в различных областях были проведены Межрегиональный форум молодёжных спортивно-патриотических клубов Могилёвской и Смоленской областей (2019), видеоконференция руководителей и воспитанников молодёжных туристских и туристических клубов и организаций стран СНГ, Межрегиональная видеоконференция государственных учреждений дополнительного образования Могилёвской и Смоленской областей и др.

В 2020 г. в рамках проведения акции «Сад памяти» СК ОО «Наследие» выступило с инициативой создания сада сирени в городском парке «Подниколье». Организации, желающие принять участие в акции, предоставляют сорта сирени, которые в своих названиях отражают достижения или явления совместной истории Беларуси и России. Совместно с партнёрами (Могилёвский горисполком, представительство Россотрудничества, студактив Белорусско-Российского университета, первичная организация БРСМ Белорусско-Российского университета, городской комитет БРСМ, областной комитет БРСМ, Смоленская областная организация РСМ) в мае и октябре 2021 г. было высажено около 60 кустов сирени сортов «Вера Хоружая», «Красавица Москвы», «Знамя Ленина», «Памяти Вавилова», «Надежда», «Колхозница», «Сенсация», что способствует созданию в Могилёве не только экологического, но и идеологического объекта.

В заключение стоит отметить потенциальную заинтересованность властных институтов Беларуси и России в молодёжном сотрудничестве в рамках реализации основных направлений молодёжной политики. Позитивным фактором в развитии молодёжного гуманитарного сотрудничества может стать МС ОО «РБСМ», который может содействовать реализации молодёжных инициатив, отражающих идеологию различных организаций Беларуси и России. В условиях консолидации движения российских соотечественников в Беларуси и активности Федеральной национально-культурной автономии белорусов России в ближайшие несколько лет можно ожидать повышения их роли в белорусско-российском сотрудничестве как с точки зрения мероприятий по сохранению памяти о совместной истории в регионе, так и с точки зрения создания площадок, на которых профильные учреждения Беларуси и России, работающие с молодёжью, смогут инициировать совместные проекты, реализуемые с участием общественных организаций. Всё это предполагает наличие чёткого целеполагания в молодёжном сотрудничестве и гармонизации деятельности на межгосударственном уровне. Особая роль в развитии молодёжного гуманитарного сотрудничества может принадлежать филиалам российских вузов и Бело-

русско-Российскому университету, т. к. он связан с реализацией государственной молодёжной политики как Республики Беларусь, так и Российской Федерации, что предполагает вовлечение студентов в молодёжное сотрудничество и создание различных региональных образовательных площадок, связанных с синтезом квалифицированного знания и различных интересов молодёжи.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. **Артёмчик, В. В.** Использование потенциала гуманитарного образования в работе клуба «Наследие» / В. В. Артёмчик // *Материалы, оборудование и ресурсосберегающие технологии: материалы конф.*, Могилев, 22–23 апр. 2021 г. – Могилев, 2021. – С. 458–460.
2. **Козлов, О. А.** Молодежный интеллектуально-познавательный марафон учащихся старших классов школ Ленинского района г. Могилева «Мы вместе!» / О. А. Козлов, А. А. Луппо // *Форум молодых лидеров приграничных регионов России и Беларуси* : сб. ст. – Смоленск, 2020. – С. 257–259.
3. **Малиновский, Н. Ю.** Международный молодежный конкурс социального кино и социальной рекламы «Мотивация – Евразия» / Н. Ю. Малиновский // *Форум молодых лидеров приграничных регионов России и Беларуси* : сб. ст. – Смоленск, 2020. – С. 255–256.
4. Стратегия развития государственной молодёжной политики Республики Беларусь до 2030 года [Электронный ресурс]: постановление Совета Министров Респ. Беларусь 19 июня 2021 г. № 349 // *Pravo.by*. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=C22100349&p1=1>. – Дата доступа: 30.10.2021.
5. Стратегия развития молодежи Российской Федерации на период до 2025 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://fadm.gov.ru/mediafiles/documents/document/98/ae/98aeadb5-7771-4e5b-a8ee-6e732c5d5e84.pdf>. – Дата доступа: 30.10.2021.

УДК 304.5

Н. Л. Богомазова

РОССИЯ И МИРОВОЕ СООБЩЕСТВО XXI ВЕКА: НАЦИОНАЛЬНЫЕ ПРИОРИТЕТЫ

Аннотация. Рассмотрена миссия России в мироустройстве будущего всего человечества. Современный исторический период – это эпоха закладывания восточнославянской цивилизации, ядром которой станет Россия, обладающая этническим разнообразием, духовным потенциалом, культурными традициями, территориальными масштабами и природными богатствами. Национальные приоритеты России сосредоточены на сбережении народа и человеческого потенциала; обороне страны; государственной, общественной, экономической, экологической и информационной безопасности; научно-техническом развитии; сохранении исконных русских духовных и нравственных ценностей, культурного наследия и исторической памяти.

Ключевые слова: Россия, мировое сообщество, национальные приоритеты, восточнославянская цивилизация, внешнеполитический курс, стратегия национальной безопасности.